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世　界　史

Ⅰ　注意事項
　　世界史と記入・マークした解答用紙に解答してください。
　　問題は持ち帰ってもよいが、法律上コピーして配ってはいけません。

Ⅱ　解答上の注意
　　解答は、解答用紙の解答欄にマークしてください。例えば、 10 と表示のある問いに対

して④と解答する場合は、下記の（例）のように解答番号 10 の解答欄の④にマークし
てください。

（例）

解　　答　　欄解答
番号

12 ① ② ③ ④ ⑤

（例）

解　　答　　欄解答
番号

10 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪

（例）

解　　答　　欄解答
番号

10 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨
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第１問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　古代ローマでは、ギリシアから学んだ知識を帝国支配に応用する実用的文化が発展し
た。言語では、ローマ人が話した（　ア　）が、近代にいたるまで西ヨーロッパ世界に
おける教会や学術の国際的公用語となった。土木・建築技術では、道路や水道橋の他、
A剣奴を戦わせるための（　イ　）など、大規模な施設が建設された。また後世にもっ
とも大きな影響を与えた文化遺産としては、（　ウ　）を起源とするローマ法が挙げら
れる。
　文芸や学問の分野では、ローマ人はギリシア人を上回る独創性を生み出すことはな
かった。詩人としてラテン文学の黄金期を築いたのは、『アエネイス』などの作品で
知られる（　エ　）などであり、散文ではカエサルの（　オ　）が名文とされた。ま
た（　オ　）と同じ歴史記述の分野では、（　カ　）の『ローマ史』、（　キ　）の『年
代記』、『ゲルマニア』も有名である。自然科学では、（　ク　）が天動説をとなえ、
これがイスラーム世界を経て中世ヨーロッパに伝わったことで、B長期間にわたって
西欧人の宇宙観を支配することになった。

問１　文中の（　ア　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は １

	 ① ギリシア語	 ② ラテン語	 ③ ヘブライ語	 ④ サンスクリット語

問２　文中の（　イ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ２

	 ① コロッセウム	 ② パンテオン	 ③ カタコンベ	 ④ ボロブドゥール

問３　文中の（　ウ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ３

	 ① 自然法	 	 ② リキニウス・セクスティウス法
	 ③ ホルテンシウス法	 ④ 十二表法

問４　文中の（　エ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ４

	 ① ホラティウス	 	 ② キケロ　　　　
	 ③ ウェルギリウス		 ④ オウィディウス

問５　文中の（　オ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ５

	 ① 『対比列伝』	 	 ② 『国家論』　　
	 ③ 『ガリア戦記』	 	 ④ 『歴史』
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問６　文中の（　カ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ６

	 ① リウィウス	 ② ポリビオス	 ③ タキトゥス	 ④ ストラボン

問７　文中の（　キ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ７

	 ① リウィウス	 ② ポリビオス	 ③ タキトゥス	 ④ ストラボン

問８　文中の（　ク　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ８

	 ① エピクテトス	 	 ② トリボニアヌス
	 ③ エウセビオス	 	 ④ プトレマイオス

問９　下線Aを率いて、紀元前 73 年から前 71 年にかけて大反乱を起こした人物とし
　　て適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ９

	 ① クラッスス	 	 ② オクタウィアヌス
	 ③ マリウス	 	 ④ スパルタクス

問１０�　下線Bに関連して、16 世紀前半のポーランドで古代の天文学に刺激されて地
動説をとなえた人物として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。

　　　解答番号は10

	 ① エラスムス	 	 ② グーテンベルク
	 ③ コペルニクス	 	 ④ ミケランジェロ



− 3−世−１

第２問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　北周の軍人だった楊堅（のちの文帝）は 581 年に（　ア　）を建国し、589 年に南
朝の陳を倒して南北に分裂していた中国を統一した。文帝は、（　イ　）の制定など
により財政・軍事の基礎を固めるとともに、広く人材を集める（　ウ　）の制度を用
いて（　エ　）をはかった。文帝の子の（　オ　）はA江南と華北を結ぶ（　カ　）
を完成させ、周辺諸国にたびたび軍事遠征をおこなった。大規模な土木工事や対外遠
征に徴発された農民は次第に疲弊し、B高句麗遠征の失敗をきっかけに各地で反乱が
起こった。こうした反乱の中で挙兵した軍閥の（　キ　）は、618 年に（　ア　）を
倒して（　ク　）を興した。

問１　文中の（　ア　）に適当な国名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は11

	 ① 秦	 ② 漢	 ③ 隋	 ④ 唐

問２　文中の（　イ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は12

	 ① 均田制・租調庸制・府兵制	 ② 郡県制　
	 ③ 新法	 	 ④ 里甲制

問３　文中の（　ウ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は13

	 ① 九品中正	 ② 科挙	 ③ 封建	 ④ 郷挙里選　

問４　文中の（　エ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は14

	 ① 地方分権化	 ② 連邦化	 ③ 民主化	 ④ 中央集権化

問５　文中の（　オ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は15

	 ① 始皇帝	 ② 武帝	 ③ 煬帝	 ④ 則天武后

問６　下線Aの説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は16

	 ① 黄河下流南岸	 ② 長江下流南岸	 ③ 珠江下流南岸	 ④ 松花江下流南岸

問７　文中の（　カ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は17　

	 ① 直線道路	 ② のろし制度	 ③ 大運河	 ④ 海上航路
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問８　下線Bの位置として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は18

	 ① 中国大陸西部	 ② 中国大陸南部	 ③ モンゴル高原	 ④ 朝鮮半島北部

問９　文中の（　キ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は19

	 ① 朱全忠	 ② 安禄山	 ③ 劉邦	 ④ 李淵

問１０　文中の（　ク　）に適当な国名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は20

	 ① 秦	 ② 漢	 ③ 隋	 ④ 唐
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第３問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　ヨーロッパでは、十字軍以来アジアに対する関心が高まっていった。特に人々を引き
つけたのは香辛料などアジアの特産品であったが、国土回復運動の中で（　ア　）と戦っ
てきた（　イ　）や（　ウ　）では、Aキリスト教を海外に布教しようとする意欲も強かっ
た。（　イ　）の商人は 15 世紀初頭からアフリカ西岸の探検に乗り出し、さらにインド
航路の開拓に成功した。これにより実現した香辛料の直接取引は（　イ　）の王室に莫
大な利益をもたらし、その首都（　エ　）は一時世界商業の中心となった。これにおく
れた（　ウ　）は、1492 年に女王（　オ　）がコロンブスの船団をアジア大陸東半に
向けて派遣した。また（　ウ　）王室はマゼランを西回りの大航海に出発させ、さらに「征
服者」の率いる軍隊をアメリカ大陸におくりこんだ。1521 年に（　カ　）は（　キ　）
を破ってメキシコを征服し、1533 年に（　ク　）は（　ケ　）を滅ぼし、首都クスコ
を破壊して新首都リマを建設した。

問１　文中の（　ア　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は21

	 ① ヒンドゥー教徒		 ② マニ教徒　　
	 ③ イスラーム教徒		 ④ ゾロアスター教徒

問２　文中の（　イ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は22

	 ① スペイン	 ② ポルトガル	 ③ オランダ	 ④ フランス

問３　文中の（　ウ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は23

	 ① スペイン	 ② ポルトガル	 ③ オランダ	 ④ フランス

問４　文中の（　エ　）に適当な地名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は24

	 ① ロンドン	 ② ゴア	 ③ ヴェネツィア	 ④ リスボン

問５　文中の（　オ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は25

	 ① エリザベス 1世		 ② マリア＝テレジア
	 ③ イサベル	 	 ④ アン

問６　文中の（　カ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は26

	 ① ピサロ	 	 ② アメリゴ＝ヴェスプッチ　
	 ③ コルテス	 	 ④ カブラル
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問７　文中の（　キ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は27

	 ① マリ王国	 ② アステカ王国	 ③ インカ帝国	 ④ ソンガイ王国

問８　文中の（　ク　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は28

	 ① ピサロ	 	 ② アメリゴ＝ヴェスプッチ　
	 ③ コルテス	 	 ④ カブラル

問９　文中の（　ケ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は29

	 ① マリ王国	 ② アステカ王国	 ③ インカ帝国	 ④ ソンガイ王国

問１０�　下線Aについて、フランシスコ＝ザビエルとともにイエズス会を設立した人
物として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は30

	 ① マルティン＝ルター	 ② ツヴィングリ　
	 ③ カルヴァン	 	 ④ イグナティウス＝ロヨラ
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第４問　次の文章A、Bを読み、下の問いに答えよ。

A　�　18世紀後半に広州の対外貿易の大半を占めていたイギリスでは、本国での（　ア　）
の需要の増大に伴って中国（　ア　）の輸入が急速に増加していた。しかし、産業
革命で生産をのばした（　イ　）は中国ではなかなか売れず、輸入超過の結果、大
量の銀が年々中国に流出していた。これを打開するため、イギリスは、19世紀初め
から、中国の（　ア　）をイギリスに、イギリスの（　イ　）をインドに、インド
産のアヘンを中国に運ぶ（　ウ　）を始めた。これにより、中国ではアヘンの吸飲
が広がり、アヘンの密貿易も増えて、大量の銀が国外に流出するようになった。こ
の事態に対して中国は、1839 年、（　エ　）を広州に派遣し、アヘンの取り締まりに
当たらせた。（　エ　）は、アヘンを没収廃棄処分にした上、以後アヘン貿易をしな
い旨の誓約をイギリス商人に迫った。これに対してイギリスは、（　オ　）の実現を
唱えて海軍を派遣し、1840 年、アヘン戦争を起こした。

問１　文中の（　ア　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は31

	 ① 絹	 ② 茶	 ③ 薬	 ④ 絵画

問２　文中の（　イ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は32

	 ① 絹織物	 ② 毛織物	 ③ 武器	 ④ 綿製品

問３　文中の（　ウ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は33

	 ① 中継貿易	 ② バーター貿易	 ③ 三角貿易	 ④ 国境貿易

問４　文中の（　エ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は34

	 ① 林則徐	 ② 洪秀全	 ③ 周恩来	 ④ 李鴻章

問５　文中の（　オ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は35

	 ① 自由貿易	 ② 管理貿易	 ③ 統制経済	 ④ 計画経済
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B　�　1842 年、清は兵器の性能に優れたイギリス軍に敗北し、南京条約を結んだ。そ
の内容は、（　カ　）の割譲、A上海など 5港の開港、公行の廃止、賠償金の支払
い、などである。翌 43 年には五港通商章程・虎門寨追加条約を結び、B領事裁判
権、協定関税制、最恵国待遇を認めた。また、イギリスはフランスとともに、ア
ロー号事件を機にアロー戦争を起こし、天津にせまって 1858 年に天津条約を結ん
だ。しかし翌年、その批准書交換の使節の入京を清軍が武力で阻止したことを機に、
英仏軍は再度出兵して（　キ　）を占領し、1860 年、（　キ　）条約を結んだ。こ
の条約によって両国は、外国公使の（　キ　）駐在、天津など 11 港の開港、（　ク　）
などを新たに認めさせた。同じころアヘン貿易も公認された。

問６　文中の（　カ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は36

	 ① 海南島	 ② 台湾	 ③ 香港島	 ④ 遼東半島

問７　下線Aの 5港に入らない港を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は37

	 ① 杭州	 ② 厦門	 ③ 寧波	 ④ 広州

問８�　下線Bの内容をもつこの時期の条約を、その特徴から一般に何と呼んでいるか。
①～④の中から 1つ選べ。解答番号は38

	 ① 友好条約	 ② 通商条約	 ③ 講和条約	 ④ 不平等条約

問９　文中の（　キ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は39  

	 ① 広州	 ② 上海	 ③ 北京	 ④ 済南

問１０　文中の（　ク　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。
　　　解答番号は40

	 ① キリスト教布教の自由	 ② 租界の設定
	 ③ 陸軍の駐屯	 	 ④ 関税の撤廃
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第５問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　イタリアはA第一次世界大戦の戦勝国であったが、領土拡大を実現できず、国民の
間に不満が高まっていった。労働者や農民による社会改革を求める運動が失敗すると、
支配層の反撃が開始され、この流れに乗じて（　ア　）の率いる（　イ　）が勢力を
拡大していった。（　ア　）は 1922 年には首相となり、一党独裁体制を確立した。
　一方、第一次世界大戦の敗戦国であるドイツでは、民主的な憲法である（　ウ　）
が制定され、共和国の基礎がつくられた。またアメリカ合衆国の協力で経済の立て直
しがはかられるとともに、B国際協調外交が推進された。しかし 1929 年のニューヨー
ク株式市場での株価の暴落が引き金となり、（　エ　）と呼ばれる世界史上最大規模の
大不況が発生すると、いまだ経済の状況が安定していなかったドイツ経済は破滅的状
況におちいった。1930 年には（　オ　）の率いる（　カ　）やCドイツ共産党など
の反議会勢力が伸張し、国会は機能麻痺におちいった。1932 年の選挙で（　カ　）が
第一党となり、1933 年 1 月に（　オ　）が首相となると、新政府は（　キ　）を成立
させて一党独裁を実現した。

問１　文中の（　ア　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は41

	 ① エーベルト	 ② ヒトラー	 ③ スターリン	 ④ ムッソリーニ

問２　文中の（　イ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は42

	 ① ファシスト党	 ② 労働党	 ③ ナチ党	 ④ 社会民主党

問３　文中の（　ウ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は43

	 ① 合衆国憲法	 	 ② ヴァイマル憲法	
	 ③ スターリン憲法		 ④ 第三共和国憲法

問４　文中の（　エ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は44

	 ① ジャガイモ飢饉		 ② キューバ危機	
	 ③ 石油危機	 	 ④ 世界恐慌

問５　文中の（　オ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は45

	 ① エーベルト	 ② ヒトラー	 ③ スターリン	 ④ ムッソリーニ
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問６　文中の（　カ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は46

	 ① ファシスト党	 ② 労働党	 ③ ナチ党	 ④ 社会民主党

問７　文中の（　キ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は47

	 ① 全権委任法	 ② 議会法	 ③ 農業調整法	 ④ 全国産業復興法

問８�　下線Aで協商国（連合国）側について参戦した国に該当しないものを、①～④
の中から１つ選べ。解答番号は48

	 ① 日本	 ② イギリス	 ③ フランス	 ④ オーストリア

問９�　下線Bについて、国際連盟の創設を提案した人物として適当なものを、①～④
の中から 1つ選べ。解答番号は49

	 ① ケロッグ	 	 ② ブリアン　　　　
	 ③ ウィルソン	 	 ④ フランクリン＝ローズヴェルト

問１０�　下線Cについて、1919 年にローザ＝ルクセンブルクとともに殺害されたドイ
ツ共産党の指導者として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。

　　　解答番号は50

	 ① シュトレーゼマン	 ② ヒンデンブルク　
	 ③ ケレンスキー	 	 ④ カール＝リープクネヒト



日　本　史

Ⅰ　注意事項
　　日本史と記入・マークした解答用紙に解答してください。
　　問題は持ち帰ってもよいが、法律上コピーして配ってはいけません。

Ⅱ　解答上の注意
　　解答は、解答用紙の解答欄にマークしてください。例えば、 10 と表示のある問いに対

して④と解答する場合は、下記の（例）のように解答番号 10 の解答欄の④にマークし
てください。

（例）

解　　答　　欄解答
番号

12 ① ② ③ ④ ⑤

（例）

解　　答　　欄解答
番号

10 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪

（例）

解　　答　　欄解答
番号

10 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨



− 1−日−１

第１問　次の文章A、Bを読み、下の問いに答えよ。

A　�　3世紀半ばを過ぎると、大規模な前方後円墳をはじめとする古墳が（　ア　）を中
心に築造されるようになる。それらA出現期の前方後円墳のうち、墳丘長 280mと
突出した規模を示すものとして、奈良県に所在する（　イ　）がある。（　イ　）で
は詳細な発掘調査は実施されていないが、墳丘斜面では（　ウ　）が確認され、墳
丘上に置かれていたと推定される初期の円筒埴輪の破片が採集されるなど、築造時
の姿が少しずつ解明されてきている。

　　�　また、（　イ　）に隣接する（　エ　）は、弥生時代後期から古墳時代初頭に営ま
れた大集落遺跡である。この（　エ　）では、運河などの大規模な人工施設跡や大
型建物跡が発見されているほか、山陰・北陸地方や東海地方の土器が出土するなど、
大和地方を中心に広域の政治連合が成立していたことを示す重要な遺跡として注目
されている。

問１　文中の（　ア　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は １

	 ① 東北	 ② 東日本	 ③ 西日本	 ④ 九州

問２　文中の（　イ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ２

	 ① 大仙陵古墳	 ② 雪野山古墳	 ③ 石塚山古墳	 ④ 箸墓古墳

問３　文中の（　ウ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ３

	 ① 石棺	 ② 葺石	 ③ 周濠	 ④ 粘土槨

問４　文中の（　エ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ４

	 ① 荒神谷遺跡	 ② 纒向遺跡	 ③ 吉野ヶ里遺跡	 ④ 唐古・鍵遺跡

問５　下線Aの説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ５

	 ① 鉄製の武器や馬具など、武人的性格の副葬品が多い。
	 ② 銅鏡をはじめとする呪術的な副葬品をもつ。
	 ③ 朝鮮半島と共通の横穴式石室が一般的である。
	 ④ 人物・動物埴輪などの形象埴輪がさかんに用いられる。



− 2− 日−１

B　�　4世紀後半に（　オ　）が南下策を進めると、倭国（ヤマト政権）も（　カ　）
や加耶とともに（　オ　）と争うことになった。また、5世紀になると、この戦乱
を逃れた多くの渡来人が海をわたって、さまざまな技術や文化を日本に伝えた。

　　�　そのころからB漢字の使用も始まり、埼玉県に所在する（　キ　）から出土し
た鉄剣には、115 文字の漢字が金象嵌で表されていた。この鉄剣の銘文には、「ヲ
ワケの臣」がC「ワカタケルの大王」に仕えていたことが、誇るべき自らの系譜
とともに記されている。さらに、「辛亥年」（471 年と推定）と記された銘文は、古
代史研究において実年代が推定できる貴重な資料として注目されている。

問６　文中の（　オ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ６

	 ① 契丹	 ② 高句麗	 ③ 新羅	 ④ 百済

問７　文中の（　カ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ７  

	 ① 契丹	 ② 高句麗	 ③ 新羅	 ④ 百済

問８　文中の（　キ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ８

	 ① 江田船山古墳	 	 ② 新沢千塚古墳群
	 ③ 岡田山 1号墳	 	 ④ 稲荷山古墳

問９�　下線Bを用いて、ヤマト政権のさまざまな記録や出納・外交文書などの作成に
当たった渡来人の技術集団の呼称として適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。

　　解答番号は ９

	 ① 史部	 ② 忌部	 ③ 錦織部	 ④ 陶作部

問１０　下線Cに該当する天皇を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は10

	 ① 雄略天皇	 ② 允恭天皇	 ③ 応神天皇	 ④ 仁徳天皇



− 3−日−１

第２問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　９世紀の半ばまでは、天皇が強い権力を握っていたが、後半になると藤原氏の北家が
力を強めた。北家の藤原冬嗣は、嵯峨天皇の信頼を得て（　ア　）になり、その子の
A藤原良房は、天皇の外祖父として政治の実権を握り、皇族以外ではじめて摂政となっ
た。良房のあとを継いだ（　イ　）は、はじめて関白の地位につき、ついで宇多天皇の
即位に際し、天皇のもとで政務全般をまとめる関白の地位を確立した。（　イ　）の死後、
藤原氏を外戚としない宇多天皇は、学者の菅原道真を登用したが、続く醍醐天皇の時に、
藤原時平の策謀によって、道真は（　ウ　）に左遷された。10 世紀前半から中頃のB
醍醐天皇と一代おいた村上天皇の時代は、一時期を除き摂政・関白がおかれず親政が行
われた。村上天皇死後の 969（安和２）年に、醍醐天皇の子で左大臣の（　エ　）が左
遷されると、藤原氏北家の勢力は不動のものとなり、ほとんどつねに天皇が幼いときは
摂政、成人となったのちは関白がおかれるようになった。以後、摂関家の内部では、摂政・
関白の地位をめぐって争いが続いたが、それも 10 世紀末のC藤原道長の時におさまっ
た。その後、道長とその子（　オ　）の時代にかけて、摂関政治は全盛期をむかえた。

問１　文中の（　ア　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は11

	 ① 太政官	 ② 陣定	 ③ 蔵人頭	 ④ 内臣

問２　下線Aが策謀したとされる事件を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は12

	 ① 天慶の乱	 ② 鹿ヶ谷の陰謀	 ③ 承和の変	 ④ 霜月騒動

問３　文中の（　イ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は13

	 ① 藤原基経	 ② 藤原種継	 ③ 藤原通憲	 ④ 藤原元命

問４　文中の（　ウ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は14

	 ① 奥州平泉	 ② 大宰府	 ③ 土佐国府	 ④ 下野薬師寺

問５　下線Bはのちに何と呼ばれたか、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は15

	 ① 延喜・天暦の治		 ② 弘仁・貞観の治
	 ③ 文治政治	 	 ④ 皇親政治

問６　下線Bの時代に該当しないものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は16

	 ① 『古今和歌集』の編纂	 ② 乾元大宝の発行
	 ③ 六勝寺の造営	 	 ④ 『日本三代実録』の編纂



− 4− 日−１

問７　文中の（　エ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は17

	 ① 伴善男	 ② 橘諸兄	 ③ 小野篁	 ④ 源高明

問８　下線Cの外孫に該当しない天皇を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は18

	 ① 後冷泉	 ② 後鳥羽	 ③ 後朱雀	 ④ 後一条

問９　下線Cの日記として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は19

	 ① 『小右記』	 ② 『更級日記』	 ③ 『御堂関白記』	 ④ 『中右記』

問10　文中の（　オ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は20

	 ① 藤原信頼	 ② 藤原頼通	 ③ 藤原忠平	 ④ 藤原純友　



− 5−日−１

第３問　次の文章A、B、Cを読み、下の問いに答えよ。

A　�　鎌倉幕府の滅亡とともに京都にもどったA後醍醐天皇は、年号を（　ア　）と
改め、幕府や院政、摂政・関白などを否定し、天皇への権限集中をはかった。中央
には、記録所や（　イ　）・恩賞方・武者所の諸機関を設け、諸国には国司と（　ウ　）
を併置した。

問１�　下線Aが、土地所有権の確認に必要とした文書として適当なものを、①～④の
中から 1つ選べ。解答番号は21

	 ① 御教書	 ② 綸旨	 ③ 令旨	 ④ 判物

問２　文中の（　ア　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は22

	 ① 元弘	 ② 暦応	 ③ 明徳	 ④ 建武

問３　文中の（　イ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は23

	 ① 雑訴決断所	 ② 公文所	 ③ 問注所	 ④ 奉行所

問４　文中の（　ウ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は24

	 ① 頭人	 ② 地頭	 ③ 受領	 ④ 守護

B　�　後醍醐天皇の新政権に反旗をひるがえした足利尊氏は、京都を制圧するとあらた
に（　エ　）天皇を擁立し、B幕府を開く目的のもとに当面の政治方針を発表した。
ついで尊氏は征夷大将軍に任ぜられ、京都で政治をとった。これに対し後醍醐天皇
は、京都を抜け出し、（　オ　）の山中にこもって、正当な皇位にあることを主張した。

問５　文中の（　エ　）に適当な天皇を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は25

	 ① 花園	 ② 光厳	 ③ 亀山	 ④ 光明

問６　下線Bは何と呼ばれるか。①～④の中から 1つ選べ。解答番号は26

	 ① 永仁の徳政令	 ② 貞永式目	 ③ 建武式目	 ④ 三代格式

問７　文中の（　オ　）に適当な地名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は27

	 ① 熊野	 ② 隠岐	 ③ 鎌倉	 ④ 吉野



− 6− 日−１

C　�　京都によった将軍足利尊氏は、弟の（　カ　）と政務を分担して政治をとった。
しかし政治方針をめぐって（　カ　）と尊氏の執事（　キ　）が対立し、やがて尊氏、
（　カ　）のC両派は武力対決に突入した。

問８　文中の（　カ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は28

	 ① 足利義満	 ② 足利直義	 ③ 足利基氏	 ④ 足利義詮

問９　文中の（　キ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は29

	 ① 今川了俊	 ② 北畠親房	 ③ 楠木正成	 ④ 高師直

問10　下線Cの争乱を何とよぶか。①～④の中から 1つ選べ。解答番号は30

	 ① 応永の乱	 ② 中先代の乱	 ③ 正中の変	 ④ 観応の擾乱



− 7−日−１

第４問　次の文章A、Bを読み、下の問いに答えよ。

A　�　幕藩体制の安定とともに、儒学のもつ意義は増大した。社会における人々の役割
を説き、上下の身分秩序を重んじる学問であったからである。とくに朱子学は、大
義名分論を基礎に、封建社会を維持するための教学として、幕府や藩に重んじられ
た。

　　�　京都相国寺の禅僧であった藤原惺窩は、還俗して朱子学などの啓蒙につとめた。
門人の（　ア　）は徳川家康に用いられ、その子孫は代々儒者として幕府に仕えた。
この藤原惺窩の流れを引く（　イ　）は、6代将軍徳川家宣に仕え、政治の刷新を
はかろうとした。

　　�　朱子学に対して、中江藤樹や門人の（　ウ　）らはA陽明学を学び、知行合一
の立場で現実を批判し、矛盾を改めようとするなど革新性をもっていたため、幕府
から警戒された。

　　�　一方、孔子・孟子の古典に立ち返ろうとする古学派が、山鹿素行・伊藤仁斎らに
よって始められ、仁斎らの古学を継承した（　エ　）は、柳沢吉保や 8代将軍徳川
吉宗に用いられ、享保の改革では政治顧問の役割を果たした。

問１　文中の（　ア　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は31  

	 ① 林鵞峰	 ② 谷時中	 ③ 林鳳岡	 ④ 林羅山

問２　文中の（　イ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は32  

	 ① 新井白石	 ② 松永尺五	 ③ 木下順庵	 ④ 山崎闇斎

問３　文中の（　ウ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は33  

	 ① 太宰春台	 ② 熊沢蕃山	 ③ 松永尺五	 ④ 貝原益軒

問４�　下線Aを学び、天保の飢饉のとき窮民への救済を求めて大坂で蜂起した人物は
だれか。①～④の中から 1つ選べ。解答番号は34

	 ① 大塩平八郎	 ② 山県大弐	 ③ 生田万	 ④ 竹内式部

問５　文中の（　エ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は35

	 ① 石田梅岩	 ② 安藤昌益	 ③ 山片蟠桃	 ④ 荻生徂徠



− 8− 日−１

B　�　18 世紀になると、幕藩体制の動揺という現実を直視してこれを批判し、古い体
制から脱しようとする動きが、学問・思想の分野で見られた。鎖国のもとで西洋の
学術・知識の吸収や研究は困難であったが、18 世紀の初め、西川如見やB新井白
石がその先駆けとなった。さらに、8代将軍徳川吉宗が（　オ　）の輸入制限を緩
和し、青木昆陽らにオランダ語を学ばせたことから、洋学はまず蘭学として発達し
始めた。その初期の例は医学の分野で、（　カ　）・C杉田玄白がオランダ語の『ター
ヘル＝アナトミア』を『解体新書』として訳述したことである。ついで大槻玄沢や
宇田川玄随が出て、洋学は一層の発展をみせ、玄沢の門人（　キ　）は、蘭日辞書
である『ハルマ和解』をつくった。

問６�　下線Bが、イタリア人宣教師に対する尋問から得た情報をもとに著した地理書
として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は36

	 ① 『華夷通商考』	 	 ② 『西洋事情』
	 ③ 『赤蝦夷風説考』		 ④ 『采覧異言』

問７　文中の（　オ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は37  

	 ① キリスト教義書		 ② 漢訳洋書
	 ③ 西洋哲学書	 	 ④ 東洋医学書

問８  文中の（　カ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は38  

	 ① 伊能忠敬	 ② 志筑忠雄	 ③ 高野長英	 ④ 前野良沢

問９�　下線Cの人物が、『ターヘル＝アナトミア』の翻訳における苦労などを書き上げ
た書として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は39

	 ① 『蘭学階梯』	 ② 『北槎聞略』	 ③ 『蘭学事始』	 ④ 『西洋紀聞』

問１０　文中の（　キ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は40

	 ① 稲村三伯	 ② 貝原益軒	 ③ 平賀源内	 ④ 近藤重蔵



− 9−日−１

第５問　次の文章A、Bを読み、下の問いに答えよ。

A　�　第一次世界大戦が始まり、イギリスがドイツに宣戦すると、第 2次大隈重信内閣は、
外務大臣加藤高明の主導により、（　ア　）を理由に参戦した。そして、1914 年の
内に中国におけるドイツの根拠地（　イ　）と山東省の権益を接収し、さらに赤道
以北のドイツ領南洋諸島の一部を占領した。翌 1915 年には、（　ウ　）政府に対し、
いわゆるA二十一カ条の要求を突きつけ、同年 5月、最後通牒を発して要求の大部
分を承認させた。

問１　文中の（　ア　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は41

	 ① 日英同盟	 	 ② 日英通商航海条約
	 ③ 日英修好通商条約	 ④ 日英和親条約

問２　文中の（　イ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は42

	 ① 天津	 ② 旅順	 ③ 青島	 ④ 威海衛

問３　文中の（　ウ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は43

	 ① 段祺瑞	 ② 蔣介石	 ③ 李鴻章	 ④ 袁世凱

問４　下線Aの要求に含まれるものを、①～④の中から 2つ選べ。
　　解答番号は44・45  

	 ① 南満州および東部内蒙古の権益の強化
	 ② 遼東半島の割譲
	 ③ 台湾の割譲
	 ④ 日中合弁事業の承認 
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B　�　第一次世界大戦は、明治末期からの不況と財政危機とを一挙に吹き飛ばした。日
本は、イギリス・フランス・ロシアなどの連合国には軍需品を、ヨーロッパ列強が
後退したアジア市場には綿織物などを、また戦争景気の（　エ　）市場には生糸な
どを輸出し、貿易は大幅な輸出超過となった。

　　�　なかでも、世界的な船舶不足のために海運業・造船業が空前の好況となり、日本
はイギリス・（　エ　）につぐ世界第 3位の海運国となり、いわゆる船成金が続々
と生まれた。鉄鋼業ではB八幡製鉄所の拡張や満鉄の鞍山製鉄所の設立のほか、
民間会社の設立もあいついだ。薬品・染料・肥料などの分野では、ドイツからの輸
入がとだえたため、（　オ　）が勃興した。大戦前から発達し始めていた電力業では、
大規模な水力発電事業が展開され、猪苗代・東京間の長距離送電も成功した。電灯
の農村部への普及や、工業原動力の蒸気力から電力への転換が進み、また電気機械
の国産化も進展した。その結果、工業生産額のうち重工業と（　オ　）を合わせると、
（　カ　）％の比重を占めるようになった。輸出の拡大に刺激された繊維業も活況
を呈し、（　キ　）で工場経営をおこなう紡績業も急拡大した。

問５　文中の（　エ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は46  

	 ① アメリカ	 ② スペイン	 ③ イタリア	 ④ ポルトガル

問６　下線Bが設立された時期を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は47  

	 ① 日清戦争前	 	 ② 日清戦争と日露戦争の間　
	 ③ 日露戦争と韓国併合の間	 ④ 韓国併合と第一次世界大戦の間

問７　文中の（　オ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は48  

	 ① 綿織物業	 ② 製糸業	 ③ 機械工業	 ④ 化学工業

問８　文中の（　カ　）に適当な数字を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は49  

	 ① 10	 ② 30	 ③ 50	 ④ 70

問９　文中の（　キ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は50  

	 ① タイ	 ② フィリピン	 ③ インド	 ④ 中国


